

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Ши И на тему: «Молодые предприниматели в социальной структуре современного китайского общества (сетевой анализ ценностей)», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4. социальная структура, социальные институты и процессы

Актуальность избранной темы определяется широким распространением возглавляемых молодыми предпринимателями бизнес-организаций в различных сферах китайского общества – экономике, отраслях нематериального производства, образовании и др. По статистике количество молодых предпринимателей в мире превысило 7 миллионов, из них более 50% приходится на Китай. Можно видеть, что в последние годы социальная группа китайских молодых предпринимателей добилась значимых успехов.

Актуальность темы исследования диссертации является значимой. Исследования молодых китайских предпринимателей не случайно попали в поле зрения социологов, поскольку их влияние на социальные процессы в Китае становятся значимыми и влияющими на многие стороны жизни китайского социума. С точки зрения социальной структуры и социальной системы, традиций социального развития Китая, ценности китайских молодых предпринимателей имеют большое значение для понимания китайского молодежного предпринимательства и развития предпринимательства в Китае в целом в настоящее время, на ближайшую и дальнюю перспективу. В социальном отношении молодежное предпринимательство является важной силой, содействующей экономическому развитию Китая, а формирование ценностей китайских молодых предпринимателей выступает важной частью всего предпринимательства. Таким образом, изучая ценности китайских молодых предпринимателей, у исследователей возникает возможность не только более глубоко анализировать поведение молодых предпринимателей, но также исследовать характер изменений в социальной структуре китайского общества.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, достигается за счет использования автором источников социологической литературы, которые охватывают научные концепции и теоретические подходы, всесторонне раскрывающие феномен ценностей и ценностных ориентаций молодых китайских



предпринимателей как сложного и многоуровневого социального явления. В теоретической части диссертации ценности анализируются с точки зрения основных социологических теорий, в частности, изложенных в работах О. Конта, Г. Спенсера, Э. Дюркгейма, М. Вебера, Маркса и других. На основе исследований современных российских и китайских социологов автор анализирует молодых предпринимателей как элемент китайской социальной структуры, начиная с историко-социологического исследования, чем обеспечивается научно-теоретическое обоснование изучения сети ценностей китайских молодых предпринимателей. Значительная часть теоретического анализа нацелена на выявление особенностей ценностей как на макро, так и на микро – уровнях теоретического анализа, специфику и логику теоретических принципов и эмпирических процедур исследований на показанных уровнях. Основываясь на этой предпосылке, диссертация объединяет большое количество эмпирических данных исследований, полученных в результате проведенных социологических исследований, как другими исследователями, так и самостоятельные исследования автора, чем обеспечивается надежность результатов диссертационного исследования.

Научная новизна данного исследования заключается в том, что, основываясь на теоретико-методологических положениях российских и китайских социологов, проанализированы понятия «ценность» и «ценностные ориентации» относительно предпринимательской деятельности китайской молодежи. Также следует подчеркнуть ряд важных положений, раскрывающих ценности и ценностные ориентации молодых китайских предпринимателей как совокупности материальных и духовных результатов, средств и целей, определяющих поведение и особенности деятельности молодых предпринимателей в рыночной ситуации. Уточнена специфика социодинамики ценностных ориентаций молодых китайских предпринимателей в современных условиях. На основе большого количества данных эмпирических исследований проведено сравнительное исследование ценностей и ценностных ориентаций молодых предпринимателей России и Китая, что также характеризуется как элемент научной новизны.

Показанные характеристики диссертации вполне могут рассматриваться как ее достоинства. Наряду с этим диссертация не лишена некоторых недостатков, в частности:

- Автор дифференцирует социальную группу молодых предпринимателей с точки зрения демографических и географических факторов, сферы деятельности, уровня образования. Представляется, что следовало также



представить характеристику данной социальной группы с точки зрения их принадлежности к малому, среднему или большому бизнесу (объемы производства возглавляемых ими предприятий, количество занятых на них наемных работников, уровень доходов и потребления и др.). Это позволило бы обозначить более полные характеристики социального портрета исследуемой группы.

- Молодые предприниматели выступают руководителями предприятий, в связи с чем важное значение имеет исследование механизма влияния транслируемых ими ценностей молодежного предпринимательства на формирование мировоззрения занятых сотрудников. Представляется, что в работе недостаточно уделено внимания обозначенному вопросу.

- Период исследования пришелся на время пандемии COVID-19, затронувшей все китайское общество. Есть ли разница в ценностях молодых предпринимателей до и после перенесения пандемии COVID-19? - такой вопрос следовало рассматривать более подробно.

Настоящие недостатки не снижают общий высокий уровень работы и не имеют существенного значения, не меняют общей позитивной оценки рецензируемой диссертации.

#### **Вывод**

Диссертация Ши И на тему: «Молодые предприниматели в социальной структуре современного китайского общества (сетевой анализ ценностей)», соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/11 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Ши И заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по научной специальности 5.4.4. социальная структура, социальные институты и процессы. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета  
доктор социологических наук по специальности 22.00.04 –  
социальная структура, социальные институты и процессы,  
Национальный государственный университет физической культуры,  
спорта и здоровья имени П.Ф. Лесгафта, профессор

С.И. Росенко

« 16 » июня 2023 г.

*Задание руки Росенко  
удостоверено.*

Начальник отдела кадров

16 ИЮН 2023



Б.А. Коломиец